

DOI 10.58351/2949-2041.2026.30.1.009

Погорелова Марина Яковлевна,  
к.э.н., доцент, аккредитованное образовательное  
частное учреждение высшего образования  
«Московский финансово-юридический Университет МФЮА»  
Pogorelova Marina Yakovlevna  
candidate of economic sciences, associate professor,  
MFUA

**ОТЕЧЕСТВЕННЫЙ И ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ  
НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ ПРИБЫЛИ  
DOMESTIC AND FOREIGN EXPERIENCE  
IN PROFIT TAXATION**

**Аннотация.** Налог на прибыль организаций – это один из важнейших федеральных налогов, уплачиваемых организациями. В статье проанализирована практика налогообложения прибыли, применяемая в России и зарубежных странах. В статье также предложены направления совершенствования налогообложения прибыли в России на основе анализа зарубежного опыта.

**Abstract.** Corporate income tax is one of the most important federal taxes paid by organizations. Corporate income tax is a direct tax, paid directly by a legal entity.

This article analyzes corporate income tax practices in Russia and other countries. This article also proposes ways to improve corporate income taxation in Russia based on an analysis of international practices.

**Ключевые слова:** Налогообложение; налог на прибыль организаций; корпоративный налог; налоговая политика; прогрессивная шкала налогообложения.

**Keywords:** Taxation, corporate income tax, corporate tax, tax policy, progressive tax scale.

Налог на прибыль организаций является одним из важнейших федеральных налогов, взимаемым в РФ.

За последние годы схема взимания налога на прибыль организаций неоднократно корректировалась: периодически менялась ставка налога как в сторону снижения, так и в сторону повышения. Последнее повышение имело место с 2025 г. – с 20 до 25 %, при этом 8% – перечисляется в федеральный бюджет, 17% – в бюджеты субъектов РФ (до 2025 г., соответственно – 3% и 17%).

Объектом налога является прибыль до налогообложения, исчисляемая как разница между доходами и расходами организации, включенными в налоговую базу.

Некоторые организации имеют льготы по данному налогу, в том числе:

- IT – организации;
- участники проекта «Сколково»;
- компании, применяющие специальные налоговые режимы;
- организаций, оказывающие социальные услуги населению;
- резиденты особых экономических зон;
- учреждения, осуществляющие образовательную и медицинскую деятельность и другие организации.

В таблице 1 представлен сравнительный анализ ставок по налогу на прибыль организаций в России и зарубежных странах.

Следует отметить, что в зарубежных странах налог на прибыль организаций называется корпоративным налогом (КН) (от слова «корпорация» – организация) или корпоративным подоходным налогом (КПН).



Таблица 1

Сравнительный анализ налоговых ставок по налогу на прибыль организаций в России и в зарубежных странах<sup>1)</sup>

Страна	Налоговая ставка, %	Страна	Налоговая ставка, %
Австралия	30	Кипр	12,5
Австрия	23	Латвия	20
Болгария	9	Мальта	35
Венгрия	9	Россия	25
Германия	15,825	Португалия	21
Греция	22	США	от 1% до 12%
Дания	22	Франция	25
Ирландия	12,5	Швейцария	от 11,9% до 21,6%

Составлено по [1], [2], [3], [4].

Анализируя данные таблицы 1, можно заметить, что наиболее низкими ставками корпоративного налога являются в Болгарии и Венгрии (9%), Ирландии и на Кипре (12,5%), самые высокие – в Австралии (30%) и на Мальте (35%). В некоторых странах (США Швейцария) имеют место дифференцированные и прогрессивные ставки налога на прибыль организаций в зависимости от отрасли, от штата (в США), от отрасли, от дохода организации.

В целом можно заметить, что налоговая политика в отношении налога на прибыль организаций в зарубежных странах отлична от налоговой политики России. В частности, в последние годы в большинстве стран имеет место снижение ставки корпоративного налога

в то время как в России ставка налога на прибыль организаций с 2025 г., наоборот, была повышена. Это было обусловлено следующими причинами:

1) бюджетным дефицитом федерального бюджета РФ, а также большинства региональных бюджетов;

2) сравнительно небольшой ролью налога на доходы физических лиц (НДФЛ) в формировании бюджетов РФ по сравнению с другими странами, где, наоборот, ставки подоходного налога значительно выше, чем в России. В зарубежных странах применяется прогрессивная система подоходного налога с физических лиц, для которой характерно значительное увеличение ставки подоходного налога при увеличении дохода физического лица (вплоть до 40-50% дохода). Соответственно, роль подоходного налога в формировании бюджетов зарубежных стран выше, чем корпоративного налога, что и обуславливает более низкую ставку корпоративного налога.

По-нашему мнению, налогообложение прибыли организаций в РФ нуждается в совершенствовании по следующим направлениям:

- 1) снизить ставку налога на прибыль организаций;
- 2) освободить от налогообложения организаций с низким уровнем дохода;
- 3) ввести прогрессивную систему налогообложения прибыли по примеру США, Швейцарии и других стран.

Указанные мероприятия могли бы способствовать решению проблемы снижения налоговой нагрузки на бизнес; увеличения чистой прибыли, а также оборотных и инвестиционных средств компаний

#### Список литературы:

1. Налоговый Кодекс РФ (НК РФ) (редакция от 28.11.2025 г.)



2. Налоговая система Австралии – налогообложение новозеландских компаний и физических лиц //GSL.org> ru / taxes/Australia
3. Обзор налогообложения в ЕС// GSL.org > ru /press-obzor
4. Налоговая система Швейцарии – налогообложение швейцарских компаний //GSL.org>ru/taxes/Shveyczariya

